
PŘÍLOHA A 

Mana 

Pravím tedy: Zavrhl snad Bůh svůj lid? Naprosto ne! Vždyť i já jsem Izrae-

lec, potomek Abrahamův, z kmene Benjamínova. Bůh nezavrhl svůj lid, 

který předem poznal. Což nevíte, co praví Písmo o Eliášovi, když vypráví, 

jak si stěžuje Bohu na Izrael? ‚Pane, tvé proroky zabili, tvé oltáře rozboři-

li; já jediný jsem zůstal, a i o mou duši usilují.‘ Co mu však řekl božský 

výrok? ‚Ponechal jsem si sedm tisíc mužů, kteří nesklonili koleno před 

Baalem.‘ Tak i v nynějším čase zůstal ostatek lidu podle vyvolení z milosti. 

Jestliže však z milosti, pak již ne ze skutků, jinak by milost již nebyla milos-

tí. Co tedy? Oč Izrael usiluje, toho nedosáhl, ale dosáhli toho vyvolení. 

Ostatní byli zatvrzeni, jak je napsáno: ‚Bůh jim dal ducha otupělosti, oči, 

aby neviděli, uši, aby neslyšeli, až do dnešního dne.‘ A David praví: ‚Ať se 

jim jejich stůl stane léčkou a pastí, kamenem úrazu a odplatou. Ať se jejich 

oči zatmějí, aby neviděli, a jejich záda sehni navždy.‘ Ptám se tedy: Což 

klopýtli proto, aby padli? Naprosto ne! Ale jejich proviněním se dostalo 

záchrany pohanům, aby to vzbudilo jejich žárlivost. Jestliže jejich provině-

ní znamená bohatství pro svět a jejich porážka bohatství pro pohany, oč 

více bude znamenat jejich plnost! 

Římanům 11:1-12 (ČSP) 

 

Bůh Abrahámův, Izákův a Jákobův. Bůh židovského národa. Jejich Otec. 

On se jich nikdy nezřekl, nikdy je nezavrhl. Otec už musí být ze své pod-

staty trpělivý, protože děti mají svou hlavu a je přirozené, že chtějí být ne-

závislé. Chtějí si svou spásu zasloužit. Máme sklony si vybudovat svou 

představu o tom, jak má vypadat život správného věřícího. Problém je ten, 

že v něm už často nemáme prostor pro setkání s Otcem, kterého zajímá náš 

život a chce v něm být skutečně přítomný. Žít z milosti, jak se to dělá? 

Přestat s děláním dojmů na Boha a lidi okolo nás.  Tam začíná svoboda 

věřícího a jeho závislost na Bohu Izraele. Nebýt židů, nebylo by ani nás. 

Buďme jim přáteli a bratry. Je to naše povinnost a výsada, protože máme 

stejného Otce. 

Pane, ukaž mi, na čem skutečně závisí má víra, na tradici, zkušenostech 

nebo na upřímném vztahu s Tebou? 

Jan Svárovský 

PŘÍLOHA B 

Žako 

Vlny moře se stříbrně třpytily na slunci a celý oceán byl na chvíli jen velikým kober-

cem vedoucím k slunci. Loď rozrážela vodu a rozdělovala svět a nikdo nemohl říci, jestli je 

krásnější pravá nebo levá půlka Země. Čas na chvíli stál. Jen vlny plynuly kolem lodi a 

mraky po nebi. Nebe nad hlavou bylo temně modré, ale ne na dlouho a čím níže jste se na 

obloze podívali, tím byla světlejší. Barevný pták se zadíval k zapadajícímu slunci a přesně 

tam se z tyrkysové stávala světle zelená a zlatá, barva paprsků slunce. To ulehalo do zářivé 

mořské peřiny a posledními paprsky hladilo peří podivného ptáka. Ten k němu namířil 

zobák a tichým zachrčením mu děkoval. Snad to mělo být díky, ani ryby nerozuměly jeho 

podivnému zpěvu, jak by tedy mohli lidé, kteří jsou jejich světům tak vzdálení. Pták právě 

neviděl přímo slunce, ale o nic nepřicházel, po stranách lodi byla obloha temně fialová. 

Zavrtěl ocasem, který byl přesně té barvy a tak trochu se jím chlubil, snad slunci a nebo 

dívce, která na chvíli vyhlédla oknem odkudsi, kam se pták nikdy nedostal. Měli si co závi-

dět. On i když nebyl krásný, nesl všechnu krásu oblohy a ona seděla tam, kam si přál na-

hlédnout. Jemu vítr cuchal peří a nesl k němu píseň moří a ona byla krásnější než obloha. 

Otočil hlavu a na okamžik si hleděli do očí. A on zatoužil poprvé plout, ale jen v malinké 

loďce po nebeské modři jejích očí. Dívka nevěděla, kde se tam objevil a vlastně nikdo jiný. 

Sám pták byl možná moc zmatený nebo prostě hloupý, ale nic si nepamatoval. Poslední 

paprsek slunce ho přiměl ještě jednou se otočit. Pak na tu dívku zapomněl. 

Tolik se toho stalo od toho západu slunce a tolik moudrého a užitečného někdo řekl a 

udělal, ale možná byl tenhle ne moc krásně krásný a trochu hloupý pták vlastně nejmoud-

řejší. Byl jediný, kdo obdivoval slunce a tanec barev nad mořem a jejich odraz v něm. A 

snad ta dívka, ale kdo ví jestli neobdivovala toho ptáka. Pak by možná byla moudřejší. 

Veliká loď utichla, jen několik hlasů a možná tóny klavíru (i když tím si se svým sluchem 

pták nemohl být jistý) se ozývalo nad hladinou moře. Vítr šuměl a znovu pokládal dlaně na 

peří toho ptáka, který se zrovna díval na hvězdy. Nepoznal ani jedno souhvězdí, ale ten 

pohled se mu líbil. Když znovu upřel svůj pohled, měl v mysli jeho skromné souhvězdí 

neznámého ptáka. 

A tak plynul čas a onen trochu papoušek a trochu prostě něco ani nevěděl, kolik ho 

uplynulo. A pak se ozval křik a ta obrovská rána a stalo se toho mnoho, jak se o tom vyprá-

ví a zpívá. Moře dál šumělo a jen podle velkých ledovců jste mohli poznat, že plyne čas. 

Pták už si nemohl všimnout, jaká byla obloha a nejspíš si toho nevšimli ani ti spěchající 

lidé, kteří skákali do člunů. A stejně ten čas plynul trochu pomaleji, než bylo obvyklé, a 

přesto trochu rychleji, než by si přáli. Titanik se potápěl a snad ta krásná dívka uviděla 

odlétat toho barevného ptáka a snad si pomyslela, že je krásný. A on se v letu jen na chvíli 

zastavil, než ho začal unášet vítr a naposledy nastoupil do své malé loďky, aby naposledy 

plul v moři, které bylo v jejích očích a ve kterém se utopil a přesto stále dýchal. 

 

Nikdo nevěděl, odkud se vzal a kam se ztratil, ani co to bylo za ptáka a dost možná si 

ho ani ta dívka nepamatovala. Možná se někde přeci jen utopil a dost možná ho jeho křídla 

donesla někam na pevninu a tam se ztratil. Nevím o něm nic a nikdo to o něm neví, ale 

podle toho, jak se díval, pokud tedy měl jméno, bych mohla říct, že se jmenoval Žako. 

Antonie Hrdinová 


